
 
 
 
 
 
 

 

 

ಅಭ್ಯಾಸ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಸಂಖ್ೆಾ : WT_7M_3.3_DSERT ಕರ್ಯಾಟಕ ಮಂಡಳಿ 

ತರಗತ್ರ :  7 ವಿಷಯ : ಗಣಿತ ದಿರ್ಯಂಕ : 28/07/2021 

ಅಧ್ಯಾಯದ ಕಿಮ ಸಂಖ್ೆಾ ಹಯಗು ಹೆಸರು : 3- ದತಯತಂಶಗಳ ನಿರ್ಾಹಣೆ 
ಉಪ ಅಧ್ಯಾಯ : ವ್ಯಾಪ್ತತ, ರೂಢಿಬೆಲೆ, ದೊಡಡ ದತಯತಂಶಗಳ ರೂಢಿಬೆಲೆ 
 

ವಿಭ್ಯಗ - 1 

ಪಿಶ್ೆೆ 1 ಸರಿ ಉತತರಕೆೆ T ಎಂದು ಮತುತ ತಪಪು ಉತತರಕೆೆ F ಎಂದು ಗುರುತ್ರಸಿ. 

(ಕ) ಒಂದು ದತಯತಂಶದ ರೂಢಿ ಬೆಲೆಯು ಯಯವ್ಯಗಲೂ ನಿೀಡಿರುರ್ ದತಯತಂಶದಲೆಲೀ ಇರುತತದೆ. 

ಉತತರ T 

  

(ಖ) 2, -5, 4, 3, 7, 6 ಈ ದತಯತಂಶದಲ್ಲಲ ಪಿತ್ರ ಮೌಲಾರ್ನ್ುೆ 2 ರಿಂದ ಕಳೆದರೆ ರೂಢಿಬೆಲೆಯೂ 
ಬದಲಯಗುತತದೆ. 

ಉತತರ T 

  

ಪಿಶ್ೆೆ 2 ಸರಿಯಯದ ಉತತರ ಆಯ್ಕೆ ಮಯಡಿ.   

(ಕ) ಒಂದು ಫಲಕದ ಮೀಲೆ ಕೆಲರ್ಪ ಪೂಣಯಾಂಕಗಳನ್ುೆ ಗುರುತು ಹಯಕಲಯಗಿದೆ. ಈ 
ಪೂಣಯಾಂಕಗಳ ವ್ಯಾಪ್ತತ ಎಷುು?                        

ಅ) 31                           ಆ) 37  

ಇ) 20                          ಈ) 30 

ಉತತರ ಆ) 37  

  

(ಖ) ಒಂದು ದತಯತಂಶದಲ್ಲಲನ್ ಅತಾಂತ ದೊಡಡ ಮತುತ ಅತಾಂತ ಚಿಕೆ ವಿೀಕ್ಷಣೆಗಳ ರ್ಾತಯಾಸರ್ 

ಅದರ, 
ಅ) ಆರ್ೃತ್ರತ                       ಆ) ಅಗಲ 

ಇ) ವ್ಯಾಪ್ತತ                       ಈ) ರೂಢಿಬೆಲೆ 
ಉತತರ ಇ) ವ್ಯಾಪ್ತತ    



 
 
 
 
 
 

 

  

ಪಿಶ್ೆೆ 3 ಬಿಟು ಸಥಳ ತುಂಬಿರಿ. 

9, 3, 8, 2, 6, 2 ಈ ದತಯತಂಶದ ವ್ಯಾಪ್ತತ ____________ 

ಉತತರ 9, 3, 8, 2, 6, 2 ಈ ದತಯತಂಶದ ವ್ಯಾಪ್ತತ 7 

  

ವಿಭ್ಯಗ - 2 

ಪಿಶ್ೆೆ 4 ಸರಿಯಯಗಿ ಹೊಂದಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಕಯಲಂ 1 ಕಯಲಂ 2 ಇಲ್ಲಲ ಉತತರಿಸಿ 

ಅ) 2, 6, 5, 3, 0, 3, 4, 3, 2, 4, 5, 2, 4 

ಇದರ ರೂಢಿಬೆಲೆ 
20 ಅ) 2, 3, 4 

ಆ) 2, 14, 16, 12, 14, 14, 16, 14, 10, 

14, 18, 14 ಇದರ ರೂಢಿಬೆಲೆ 
2 ಆ) 14 

ಇ) 15, 14, 19, 21, 27, 16 ಇದರ 

ವ್ಯಾಪ್ತತ 
2, 3, 4 ಇ) 13 

ಈ) 1, 1, 2, 4, 3, 2, 1, 2, 2, 4 ಇದರ 
ರೂಢಿಬೆಲೆ 

13 ಈ) 2 

ಉ) 172, 161, 152, 142, 160 ಇದರ 

ವ್ಯಾಪ್ತತ 
14 ಉ) 20 

 

  

ಪಿಶ್ೆೆ 5 ಈ ದತಯತಂಶದ ವ್ಯಾಪ್ತತಯನ್ುೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: 21, 16, 30, 15, 16, 18, 10, 24, 26, 20 

ಉತತರ 21, 16, 30, 15, 16, 18, 10, 24, 26, 20 

ಅತಾಂತ ದೊಡಡ ವಿೀಕ್ಷಣೆ  = 30 

ಅತಾಂತ ಚಿಕೆ ವಿೀಕ್ಷಣೆ  = 10 

ಈ ದತಯತಂಶದ ವ್ಯಾಪ್ತತ = ಅತಾಂತ ದೊಡಡ ವಿೀಕ್ಷಣೆ  -  ಅತಾಂತ ಚಿಕೆ ವಿೀಕ್ಷಣೆ   
ಈ ದತಯತಂಶದ ವ್ಯಾಪ್ತತ = 30 – 10 = 20 

  

ವಿಭ್ಯಗ - 3 

ಪಿಶ್ೆೆ 6 ಈ ದತಯತಂಶದ ರೂಢಿಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

12, 14, 12, 16, 15, 13, 14, 18, 19, 12, 14, 15, 16, 15, 16, 16, 15, 17, 13, 16, 16, 15, 15, 13, 

15, 17, 15, 14, 15, 13, 15, 14 

ಉತತರ ರ್ಯರ್ಪ ಈಗ ದತಯತಂಶರ್ನ್ುೆ ಕೊೀಷುಕ ರೂಪದಲ್ಲಲ ಬರೆಯೀಣ 
ಸಂಖ್ೆಾ ತಯಳ  ೆಪಟ್ಟು ಎಷುು ಬಯರಿ 

ಪಪನ್ರಯರ್ತ್ರಾತವ್ಯಗಿದೆ 
12 III 3 

14 IIII 5 

16 IIII I 6 

15 IIII IIII 10 

13 IIII 4 

18 I 1 



 
 
 
 
 
 

 

19 I 1 

17 II 2 

ಈ  ದತಯತಂಶದ ಕೊೀಷುಕ ರ್ೊೀಡಿದ ಮೀಲೆ ನ್ಮಗೆ ತ್ರಳಿಯುರ್ಪದೆೀರ್ೆಂದರೆ 15 ಅತ್ರ ಹೆಚ್ುು 
ಬಯರಿ ಪಪನ್ರಯರ್ತ್ರಾಸಲಯಗಿದೆ. 
 ಆದದರಿಂದ, ಈ ದತಯತಂಶದ ರೂಢಿಬೆಲೆ 15 

  
ಪಿಶ್ೆೆ 7 ಇಲ್ಲಲ 25 ಮಕೆಳ ಎತತರಗಳನ್ುೆ ಸೆಂಟ್ಟಮೀಟರ್ ನ್ಲ್ಲಲ ನಿೀಡಲಯಗಿದೆ:  

168, 165, 163, 160, 163, 161, 162, 164, 163, 162, 164, 163, 160, 163, 160, 165, 163, 162, 
163, 164, 163, 160, 165, 163, 162 

ಅರ್ರ ಎತತರಗಳ ರೂಢಿಬೆಲೆ ಏನ್ು? ಈ ರೂಢಿಬೆಲೆಯಿಂದ ರ್ಯರ್ಪ ತ್ರಳಿಯುರ್ಪದು ಏನ್ು? 

ಉತತರ ರ್ಯರ್ಪ ಈಗ ದತಯತಂಶರ್ನ್ುೆ ಕೊೀಷುಕ ರೂಪದಲ್ಲಲ ಬರೆಯೀಣ 
ಎತತರ ತಯಳ  ೆಪಟ್ಟು ಮಕೆಳ ಸಂಖ್ೆಾ 
168 I 1 

165 III 3 

163 IIII IIII 9 

160 IIII 4 

161 I 1 

162 IIII 4 

164 III 3 

ಈ  ದತಯತಂಶದ ಕೊೀಷುಕ ರ್ೊೀಡಿದ ಮೀಲೆ ನ್ಮಗೆ ತ್ರಳಿಯುರ್ಪದೆೀರ್ೆಂದರೆ 163 ಅತ್ರ 
ಹೆಚ್ುು ಬಯರಿ ಪಪನ್ರಯರ್ತ್ರಾಸಲಯಗಿದೆ. 
 ಆದದರಿಂದ, ಅರ್ರ ಎತತರಗಳ ರೂಢಿಬೆಲೆ = 163  ಸೆಂಟ್ಟಮೀಟರ್ 

ಹಯಗೂ ಇದರಿಂದ ನ್ಮಗೆ ತ್ರಳಿದು ಬರುರ್ಪದೆೀರ್ೆಂದರೆ, 163 ಸೆಂಟ್ಟಮೀಟರ್ ಎತತರ ಇರುರ್ 
ಮಕೆಳು ಹೆಚ್ಯುಗಿದಯದರೆ. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

 


